

# 从“十五五”全球热词看中国新机遇

新华社记者

中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议23日闭幕。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

这次重要会议引发多国人士和国际舆论广泛关注与热烈讨论。“‘十五五’规划”“高质量发展”“绿色创新”“高水平对外开放”“互利共赢”……这些全球媒体和学者热议的关键词，展现了世界对于共享中国发展机遇的热切期待。

## 以“五年规划”为世界提供确定性

新华社记者借助大数据工具，梳理了世界各地105家媒体近期关于党的二十届四中全会的报道，结果显示“五年规划”是最高频出现的词之一。各媒体和学者认为，“十五五”规划建议不仅是中国未来五年的发展蓝图，对世界也具有深远影响。

西班牙《世界报》的文章说，对中国人民而言，每一个五年规划都显著改善了民众生活，并引领着这个东方大国的发展进程。五年规划是一幅战略路线图，描绘着今后五年里中国的经济和社会发展目标。

“五年规划是中国国家治理体系的重要组成部分。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，中国提出要到2035年基本实现社会主义现代化，“十五五”时期对这一目标而言是一个承前启后的关键阶段，“十五五”规划建议具有广阔的战略视野，将对中国经济持续增长和社会长期稳定起到重要作用。

多国媒体和学者认为，“十五五”规划建议展示了“世界第二大经济体

稳健、务实的发展前景”，给世界注入信心。

巴西《论坛》杂志指出，国际形势正经历剧烈变化，中国凭借长远眼光和战略规划展现出的发展稳定性和政策连续性备受全球关注。《哈萨克斯坦实业报》评论，当今中国是“确定性的绿洲”，中国的五年规划将推动本国发展，也将为全球稳定发展作出贡献。

“我们密切关注中国的治理规划。”《哈萨克斯坦实业报》援引吉尔吉斯斯坦副总理埃迪尔·拜萨洛夫的话报道，中国是全球经济的重要引擎，中国的稳定发展对发展中国家，特别是对中亚等中国周边地区将产生重要积极影响。

## 以“创新”“绿色”推进高质量发展

这次会议提出的“十五五”时期经济社会发展的主要目标受到国际社会高度关注。“高质量发展”是国际媒体相关报道中另一个高频词。与此相关，“创新”在外媒报道中被频频提及。

“在中国未来的重点任务清单中，高水平科技自立自强和创新是重中之重，展现了中国对科技进步的高度重视。”西班牙中国政策观察网文章认为，中国正在国内消费、数字经济以及新能源汽车和人工智能等先进制造业领域巩固高质量发展势头，并推动经济模式转型。

今日欧洲新闻网站尤其关注中国推动科技创新和产业创新深度融合、一体推进教育科技人才发展等举措，认为中国正在以创新“促进增长引擎的转换”。“这不仅包括把人工智能、绿色制造和生物技术等先进技术融入产业体

系，还包括加强高校、企业和研究机构之间的协同，把创新转化为重要的发展优势。”

四中全会提出，加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国。近年来，中国在绿色发展方面成果突出，可再生能源、新能源汽车等产业领跑世界。“绿色”成为国际媒体关注中国推动高质量发展的另一个关键词。

澳大利亚洛伊解读者网站文章展望，中国钢铁、化工和机械等传统行业将进行“智能”和“绿色”升级。

伊朗“亚洲新闻”网站认为，这次会议强调加快绿色转型，勾勒“美丽中国”愿景。中国在“十五五”期间推动传统产业转型升级的同时，还将继续培育与新能源相关的新兴产业，“绿色生产力”已成为中国现代化道路上的标志性特征之一。

“在我看来，未来五年，中国将巩固自身在绿色增长与技术创新方面的全球引领地位，为21世纪包容和可持续发展树立标杆。”中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说。

## 以“开放”“一带一路”促进共同发展

国际社会关注中国未来发展，更关注中国与世界的互动。

四中全会提出，扩大高水平对外开放，开创合作共赢新局面。“开放”成为国际媒体高度关注的“热词”之一。中国与世界共享机遇、共同发展的坚定决心获得国际社会广泛赞誉。

“制造业领域外资准入限制‘清零’、服务业开放稳步推进、自贸试验区在全国范围设立……”加拿大“数字杂

志”网站文章细数中国近几年实施的开放措施，指出“中国的发展活力源于以更加开放的姿态拥抱合作”。

“中国不断提升开放水平，扩大合作空间，为全球南方国家提供了宝贵的合作机遇。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说，“中国在‘十五五’期间将继续推进高水平对外开放，这让世界尤为期待。”

不少国际媒体关注到，四中全会公报在提到“扩大高水平对外开放”时，特别提出要“高质量共建‘一带一路’”。共建“一带一路”已成为中国对外合作的一张亮丽名片，在外国媒体和学者眼中正是中国扩大高水平开放的生动体现。

“在保护主义抬头的当今世界，中国的开放政策让各方可以共享中国经济增长机遇。”《今日巴基斯坦报》文章评价，共建“一带一路”已进入新阶段，向数字互联互通、绿色技术合作等领域拓展，不断为巴基斯坦等合作伙伴提供新机遇。

土耳其安卡拉全球咨询集团总裁居尔叙姆·阿克布卢特说：“中国持续推进高质量共建‘一带一路’合作，给越来越多国家和地区的人民带来福祉。”

“中国在以开放姿态与世界携手合作的过程中，让其他国家感受到平等、互信与相互尊重，是各国值得信赖的好伙伴。”南非经济学家桑迪莱·斯瓦纳说，中国始终以实际行动深化同各国互利合作，推动共同繁荣发展，希望推动人类社会拥有一个命运与共的美好未来。

（新华社北京10月25日电）

新华社伦敦10月25日电（记者赵阳）英国经济学家杰拉德·莱昂斯日前在当地媒体发表署名文章表示，英国应与中国不断加强经贸合作，在贸易、投资、金融及绿色发展等领域与中国深化合作，建立牢固稳定的双边经贸关系。

莱昂斯说，中国是世界第二大经济体，在过去25年一直是全球经济增长的主要贡献者。在自由贸易受关税政策和保护主义威胁、全球政策不可预测性及地缘政治紧张局势加剧的背景下，英国迫切需要与中国等其他国家加强经贸合作。

他认为，中国在绿色发展方面的成就令人瞩目，在可再生能源领域取得突破。同时，中国已成为众多全球南方国家的发展伙伴。英中两国在绿色金融等领域可以深化合作。

莱昂斯说，中国是英国第五大贸易伙伴，两国在货物与服务贸易及投资方面仍有较大合作空间。今年，双方举行了一系列活动促进互联互通，包括年初在北京举行的第十一次中英经济财金对话，以及中英经贸委员会在夏季举行的七年来首次会议。9月，英国作为主宾国，派出100多家企业组成的代表团，参加了在厦门举办的第二十五届中国国际投资贸易洽谈会。

莱昂斯认为，英中经贸合作需要持续加强，英国政府的相关政策应当具有连贯性。英国不能孤立于世界主要经济体之外，应利用自身在金融与专业服务、高端制造、生命科学、清洁能源以及创意产业等方面的优势，寻求更多合作机遇。

## 寰宇纵览

### 第47届东盟峰会及系列会议在马来西亚开幕



第47届东盟峰会及系列会议于10月26日至28日举行，东盟各国领导人将重点讨论东盟共同体建设及对外关系等议题，并就深化区域一体化、促进经济增长以及加强东盟互联互通等问题展开讨论。26日，东帝汶在东盟各国外长的共同见证下正式成为东盟第11个成员国。

图为10月26日，记者在马来西亚首都吉隆坡的东盟峰会新闻中心工作。

新华社记者邢广利 摄

### 特朗普威胁对加拿大再加征10%关税

新华社纽约10月25日电 美国总统特朗普25日称，由于加拿大安大略省投放针对美国上调关税的电视广告，他打算对进口自加拿大的商品在现有关税基础上再加征10%关税。

特朗普当天在社交媒体平台“真实社交”上发文说，这则广告应该立即被撤下，但在24日晚的美国职业棒球大联盟总决赛期间仍继续播放了这则广告，“由于他们（加拿大）严重歪曲事实并采取敌对行为，我将把对加拿大的关税在目前基础上提高10%”。

据美国媒体报道，这则激怒特朗

普的广告引用了美国前总统里根批评高关税危害美国经济的演讲片段，促使特朗普23日晚突然中止与加拿大的贸易谈判。安大略省省长道格·福特24日曾在社交媒体发文，表示将在本周末后撤下这则广告。

特朗普先前抱怨，这则广告试图在美国联邦最高法院11月初听取口头辩论之前施加影响。美国联邦最高法院正在快速审议特朗普政府征收的多数关税的合法性，定于11月首周听取口头辩论。按美国媒体的说法，这将是最高法院在特朗普重返白宫后首次判定其主要政策的合法性，有望决定关税政策的命运。

## 法媒：

### 两名卢浮宫抢劫案嫌疑人被捕

新华社巴黎10月26日电（记者张百慧）法国《巴黎人报》26日报道说，警方25日晚拘捕了两名涉嫌参与卢浮宫抢劫案的人员。

据《巴黎人报》报道，被捕的两名男子30岁左右，均来自法兰西岛大区的塞纳-圣但尼省。他们被怀疑是卢浮宫抢劫案4人团伙中的成员。

《巴黎人报》报道说，这两名嫌疑人此前就因盗窃案为警方所知，他们经验丰富，可能是受人指使作案。调查人员称，警方获悉其中一名嫌疑人可能准备逃往阿尔及利亚，遂展开行动，于25日22时左右在巴黎戴高乐机

场将其抓捕。另一名嫌疑人也于25日在塞纳-圣但尼省被捕。

巴黎检方26日确认卢浮宫抢劫案已有嫌疑人被捕，但未披露抓捕细节。检方表示，向外界过早公布抓捕情况不利于今后调查。

据巴黎检方消息，当地时间19日9时30分左右，4名蒙面人来到卢浮宫外，分工配合操作升降装置，从建筑物外部阳台潜入室内，抢走陈列珠宝，其间还用角磨机威胁博物馆保安。数分钟内，9件珠宝被抢，其中一顶属于欧仁妮皇后的皇冠已被警方找到。

# 中国机器人出海“闯”韩国

新华社记者 姚琪琳 陈怡 陆睿

对记者表示，最核心的还是产品力。“我们会根据不同市场需求设计产品。韩国消费者很重视卫生和便利，我们的高端产品采用声波震动擦地系统，大大提升了产品的清洁能力和清洁效率。”

韩国消费者闵普炫告诉记者，他家买了两台石头扫地机器人。他说，大多数韩国消费者在选择家电产品时通常偏好本土品牌，而中国产品凭借出色的性能和使用体验，成为他们在扫地机器人领域的首选。

在酒店场景中，中国上海擎朗智能科技股份有限公司的配送机器人可自主完成客房用品、外卖及物品的无人化送达，清洁机器人则具备扫地、吸尘、洗地和尘推等全功能清洁能力，并

能根据不同场景灵活适配，降低人力成本，优化资源调配。

首尔一家寿司连锁餐厅经理告诉记者：“过去员工忙不过来，现在有了配送机器人，不仅工作效率提升了，顾客满意度也更高了。”

杭州云深处科技有限公司市场负责人李昌波告诉记者，韩国用户对巡检机器人很感兴趣。巡检机器人可以代替一些重复容易出错的作业。目前云深处正在做一些建筑工地以及地下管廊的巡检机器人，替代施工人员以保障他们的人身安全。

李昌波认为：“我们的产品拥有丰富的行业和产业级的落地经验，自主研发的运动控制和环境感知的算法。价格优势也是韩国用户跟我们合作的

重要原因，选择机器人有助于降低企业成本。”

过去十年，韩国机器人产业在教育、护理、工业制造等领域处于亚洲前列。但近年来，随着中国制造业向智能化、自动化升级，中国企业正从“技术学习者”转变为“创新引领者”。

韩国中国经济金融研究所所长金炳瑞认为，中国企业凭借产品的高性价比积极开拓韩国市场，这种外部竞争压力也成为韩国机器人产业加速升级的催化剂。

他同时表示，中韩在数字经济、绿色转型、人工智能等新兴产业的合作蕴藏巨大潜力。例如，中国拥有庞大的数据资源与应用场景，韩国则具备先进的半导体与高性能计算能力，两者在AI领域的协同效应值得期待。

从清洁机器人到具身机器人，从家用场景到工业应用，中国机器人正在加速出海“闯”韩国，不仅展示了中国制造的创新实力，也映照出中韩产业互动与合作的新格局。

（据新华社首尔电）